
ΟΙ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 
α. Οι αιτίες 

 
 
Έτσι, μέσα σ΄ αυτό το κλίμα, το Νοέμβριο του 1095 ο Πάπας Ουρβανός 
κηρύσσει την Πρώτη Σταυροφορία. 
 
 
β. Οι τρεις πρώτες σταυροφορίες. (περιλ.) 
 
  
γ. Τα αποτελέσματα των τριών πρώτων Σταυροφοριών (περιλ.) 
 
Κανένας από τους στόχους δεν πραγματοποιήθηκε. Αντίθετα, οξύνθηκαν οι 
ανταγωνισμοί, αναζωπυρώθηκε το μίσος Χριστιανών και Μουσουλμάνων και 
η εχθρότη 
τα μεταξύ Λατίνων και Ελλήνων. Περιορισμένα ήταν και τα οικονομικά 
οφέλη. Οι ιππότες αποδεκατίστηκαν. Έχασε και η Εκκλησία. 
Ενισχύθηκε η παρουσία των ιταλικών ναυτικών δυνάμεων. 
 
 
δ. Η Τέταρτη Σταυροφορία.  
 
Τέλος του 12ου αιώνα: η βυζαντινή αυτοκρατορία είναι αδύναμη σε όλους 
τους τομείς….Απειλείται από τους Νορμανδούς και από τα επεκτατικά σχέδια 
του Γερμανού αυτοκράτορα Ερρίκου ΣΤ΄, ενώ έχει κακές σχέσεις με τους 
Βενετούς. 
Τέταρτη Σταυροφορία 
Εμπνευστής: ο πάπας Ιννοκέντιος ο Γ΄  
Αρχηγός: ο Βονιφάτιος ο Μομφερρατικός (μαζί του ο Βαλδουίνος της 
Φλάνδρας και άλλοι φεουδάρχες). 
Τόπος συγκέντρωσης: η Βενετία ( το 1201 υπογράφεται σύμβαση για 
μεταφορά των Σταυροφόρων στην Ανατολή) 
Προορισμός: η Αίγυπτος ή Συρία 
Σκοπός: ασαφής, αλλά στην ουσία πολιτικός και οικονομικός. 
 
 
 
 
 

1. Η αναβίωση των προσκυνημάτων στους Αγίους Τόπους. 
2. Oι φημολογίες για ωμότητες σε βάρος των προσκυνητών (Άραβες & 
Τούρκοι έκαναν το ταξίδι τους ακόμη πιο επικίνδυνο απ΄ ό,τι ήταν) 
3. Η επιθυμία του παπισμού να ενισχύσει τη θέση του έναντι των Γερμανών 
ηγεμόνων- κυρίως του  Ερρίκου Δ’. 
4. Η προσδοκία των πιστών να βελτιώσουν την οικονομική τους θέση, 
καθώς και να κερδίσουν την αιώνια σωτηρία. 
 



Πώς βρέθηκαν οι Σταυροφόροι στην Κων/πολη; Ο Ισαάκιος Άγγελος* τους 
καλεί να τον βοηθήσουν. 
Τον Ιούνιο του 1203 οι Σταυροφόροι βρίσκονται προ των τειχών της Πόλης. 
 
 
ε. Η άλωση της Κων/λης από τους Σταυροφόρους. 
 
 17 Ιουλίου 1203 καταλαμβάνουν την Πόλη και αποκαθιστούν 
τον Ισαάκιο, αλλά δεν αποσύρονται κι επιβάλλουν βαριά φορολογία. 
 Ο Αλέξιος ο 5ος Δούκας Μούρτζουφλος καταλαμβάνει πραξικοπηματικά το 
θρόνο.  
Τέλη Μαρτίου 1204 οι Σταυροφόροι υπογράφουν συμφωνία για διανομή της  
Ρωμανίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
----------------------------------------------------- 
*ανίκανος βυζ. Αυτοκράτορας, που του πήρε το θρόνο ο αδερφός του Αλέξιος 
Γ΄, τον τύφλωσε και τον φυλάκισε μαζί με το γιο του, Αλέξιο, σ΄ ένα  
διαμέρισμα του παλατιού. Ο τελευταίος δραπέτευσε και ζήτησε βοήθεια από 
τους Σταυροφόρους. Έτσι, τον Ιανουάριο του 1203 κλείνεται η συμφωνία, 
αφού προσφέρονται στους Σταυροφόρους σημαντικά οικονομικά 
ανταλλάγματα. 
 

 

13 Απριλίου 1204: άλωση της Πόλης.  
Συνέπειες: Σφαγές, λεηλασίες, αρπαγές έργων τέχνης και διοχέτευσή τους 
στη Δύση. Αρχίζει η Φραγκοκρατία στον ελλαδικό χώρο. 
 


